Monopol

1. (!) Renomovany ekonom Michal Hi{bek prave do-

psal jedine¢nou ucebnici mikroekonomie nazva-
nou Vijchova mikroekonomi v Cechdch. Naklada-
tel odhaduje, ze poptavka po této ucebnici bude
@ = 100000 — 200P, kde P je cena ucebnice.
Priprava této uc¢ebnice na tisk stoji 1000000 K¢,
honorai autora je 2500000 K¢ a néklady na je-
den vytisk jsou 200 Ke.

(a) Jakou cenu nakladatel nastavi a kolik knih
proda? Jaky bude jeho zisk po tomto
vydani? Nakreslete situaci monopolu do
grafu.

(b) Ucebnice se diky netradi¢nim popistm mi-
kroekonomickych vztahtu dobfe prodavé,
takze se nakladatel brzy po vyprodani
prvniho vydani rozhodne udélat reprint,
u kterého uz nemusi platit piipravu na
tisk a honoraf autora. Poptavka po druhém
vydani je @ = 20000 — 40P. Za jakou
cenu nakladatelstvi knihu nabidne a kolik
vytisku proda? Jaky bude zisk nakladatel-
stvi z druhého vydanich? Nakreslete situaci
monopolu do grafu z bodu (a).
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4. (®©) Monopol celi inverzni poptdvkové funkci

p(g) = 100 — 2q. Jeho nékladova funkce m4 tvar
¢(q) = 350 + 20q.
)
)

(
(a
(b

Jednd se o pfirozeny monopol? Vysvétlete.

Vlada pozaduje, aby tento monopol vyrabél
kladné mnozstvi a mél nulovy zisk. Jak velké
mnozstvi bude vyrabét?

(¢) Tuto situaci nakreslete. V grafu vyznacte
také M C. Budou M C vétsi nebo mensi nez
AC?

5. (®) Vlakovy dopravce mé na trati z A do B mo-

nopol. Z dostupnych dat jsme zjistili, Ze je elasti-
cita poptavky pfi soucasné cené —0,8. Maxima-
lizuje tento dopravce zisk? MuZe dopravce maxi-
malizovat zisk, kdyz vime, ze dostava mnozstevni
dotaci (na vlakokilometr), kterd pfevySuje jeho
mezni ndklady na kazdy vlakokilometr?

. (®) Cena patentovaného léku se vétsinou po

vyprseni patentu a vstupu generickych lékovych
ekvivalentu na trh zvysi. Vysvétlete tento jev.
K vysvétleni pouzijte elasticitu poptavky.

Monopolni chovani
2. (!) Inverzni poptdvkovd kiivka monopolu je

p(y) = 16 — y a nékladova funkee je c(y) = y*. 7. (1) Odpoveézte na nésledujici otazky:

Odpovéd na néasledujici otdzky odvod'te ze zis-
kové funkce monopolu.

(a) Jak velké mnozstvi produktu bude monopol
prodavat?

(b) Jak velké mnozstvi produktu bude monopol
prodavat, kdyz na néj stat uvali mnozstevni
dan ve vysi 47

(c) Stat zrusi mnozstevni dan a uvall na mo-
nopol dan ze zisku ve vysi 50 %. Jak velky
produkt bude monopol prodavat nyni?

3. (!) Monopol c¢celi klesajici poptavkové kiivce

s konstantni elasticitou poptavky ve vysi —4.
Cena produktu je 150.

(a) Jaké jsou jeho mezni néklady na této irovni
vystupu? (Odvod'te vztah mezi cenou, elas-
ticitou a meznimi naklady ze ziskové funkce
monopolu.)

(b) Muzeme fict, co by se stalo s cenou mono-
polu, kdyby se elasticita poptavky zménila
na —3? Muzeme Fict, co by se stalo s jeho
prirazkou nad mezni naklady? Vysvétlete.

(a) V Cem se od sebe lisi prvni a tfeti stuper ce-
nové diskriminace? V ¢em se odlisuje druhy
stupen od prvniho a tfetiho stupné cenové
diskriminace?

(b) Je efektivni trh, ktery ovlddd dokonale dis-
kriminujici monopol? Je efektivni trh, na
kterém monopol uplatiiuje dvouslozkovy ta-
rif? Vysvétlete.

(c) Jaké jsou spoleéné znaky monopolu a mo-
nopolistické konkurence? V ¢em spociva
rozdil mezi témito trznimi strukturami?
Jaké vlastnosti monopolu a monopolis-
tické konkurence muzeme odvodit z téchto
spoleénych a rozdilnych znaka?

8. (1) Do jediného zdbavniho parku siroko da-

leko chodi kazdy den 100 névstévniku, kazdy
s poptavkou po jizdich =z = 25 — 0,5p. Mezni
néklady parku na jizdu jsou 0. Jakou cenu za
jizdu a jakou cenu za vstup bude uc¢tovat zabavni
park, pokud maximalizuje zisk? Kolik jizd si
zakoupi kazdy zakaznik? Jaky bude denni zisk
zabavniho parku?



9. (!) Americkd farmaceuticka firma vynalezla novy

lék proti malarii. Tento 1ék prodava do dvou
africkych zemi. Relativné bohatd zemé A mé
roéni poptdvku po léku proti malarii Qa =
600000 — 50000P4 a relativné chuda zemé B
mé ro¢ni poptavku po tomto léku Q@Qp =
400000 — 50 000Pg. Roéni podil fixnich ndkladu
je 1000 000 dolaru. Naklady na vyrobu a dopravu
jednoho baleni jsou 4 dolary.

(a) Napiste ziskovou funkci farmaceutické
firmy, kdyz firma cenové diskriminuje.
7 této ziskové funkce pak odvodte, jaké
budou ceny léku, doddavana mnozstvi a zisk
firmy.

(b) Nakreslete situaci této firmy do grafu
a spocitejte cenovou elasticitu poptavky pti
danych cenach. S pouzitim grafu vysvétlete
rozdilné elasticity na obou trzich.

(¢) Nyni americky reguldtor zakdze cenovou
diskriminaci. Napiste ziskovou funkci firmy
a odvod'te z ni mnozstvi a cenu 1éku, zisk
firmy a mnozstvi dodané do zemé A a B.

10. (!) Zad4ni je stejné jako v predchozim piikladé s

jednim rozdilem. Obé africké zemé potiebovaly
naplnit statni pokladny, a tak uvalily na lék
mnozstevni dan ve vysi 3 dolary.

(a) Jaké budou ceny léku, doddvand mnozstvi
a zisk firmy, pokud firma provadi cenovou
diskriminaci?

(b) Jaké bude mnozstvi a cena léku, zisk firmy
a mnozstvi dodané do jednotlivych zemi, po-
kud firma musi v obou zemich uc¢tovat stejné
ceny? Nakreslete situaci v tomto bodé do
grafu a vysvétlete.

11. (®) Prestizni ekonomicky ¢asopis nabizi

predplatné clanki na internetu dvéma skupindm
Ctendft: manazerum a studentim ekonomie. Obé
skupiny ¢itaji presné 100 osob. Kazdy manazer
mé inverzni poptavkovou funkci po ¢lancich
pu(x) = 100 — z a kazdy student pg(z) = 60—z,
kde = je pocet ¢lanku za rok a ceny p jsou v eu-
rocentech. Naklady na zvefejnéni ¢lanku dalsimu
¢tenafi jsou nulové.

(a) Predpoklddejte, ze je ¢asopis schopny po-
znat, jestli predplatné poptéavaji manazeti
nebo studenti, a provadi dokonalou ce-
novou diskriminaci. Kolik ¢lankua bude
tento Casopis v ramci predplatného nabizet
manazerum a studentim a jak vysoké
budou ceny predplatného? Zakreslete
obé poptavkové funkce do jednoho grafu
a vyznacte tyto ceny (plochy). Jaky

bude mit tento Casopis celkovy pifjem z
predplatného?

(b) Nyni predpokladejte, ze ¢asopis od nového
roku ztratil pfistup do datab&ze studentu
a neni tak schopny rozpoznat, kdo je
manazer a kdo je student. Jaké ceny
bude u¢tovat manazerum, kdyz nechd cenu
a pocet ¢lanku u studentského predplatného
stejné jako minuly rok? Jaky bude mit
casopis celkovy piijem z predplatného?

(¢) Pii jakych poctech ¢lanku v predplatném
a jakych cenach predplatného pro manazery
a studenty by v novém roce Casopis maxi-
malizoval zisk? Jaky bude celkovy pifjem
z predplatného nyni?

12. (©) Spolecnost Macrosoft prodava textovy pro-

cesor W za 100 $ a tabulkovy procesor F za 150 $.
Marketingovy pruzkum ukdzal, ze 20 % lidi m4
ochotu zaplatit 100 $ za W a 150 $ za E, 40 %
lidf m4 ochotu zaplatit 100 $ za W a 50 $ za E a
40 % m4 ochotu zaplatit 60 za W a 150 $ za E.
Predpokladejte, ze jsou mezni naklady na prodej
téchto produktu (nebo jejich balickt) nulové.

(a) Jaky by byl piijem této spole¢nosti, kdyby
méla piisti rok 100 zdkazniki a tyto pro-
gramy by proddvala zvlast?

(b) Jaky by byl pifjem této spoleénosti, kdyby
témto 100 zdkaznikum kromé moznosti za-
koupit W a E zvlast nabidla i optimalni
balicek téchto produktu?

13. (®) Pro¢ nabizi kina studentskou slevu na listky,

ale nenabizi zadnou studentskou slevu na pop-
corn?

@ OriginalAriet
Reﬁrq@'diPn rights obtainable from

wrw, CattoonStock com
| S e

"This movie cost $300 million and you're
surprised by the price of popcorn?”



RESENI

Monopol

1.

(a) Q = 30000, P = 350 K&,
7 = 1000000 Ké.

(b) Q = 6000, P = 350 K¢,

m = 900000 Ke.
(a) y=4.
(b) y=3.

y = 4.
MC(y) = 112,5 Ke.

Ano.

)
)
)
(a)
(b) Nemuzeme. Ziskova marze by se zvysila.
)
) Dveé feseni: ¢ = 5 nebo ¢ = 35.
)

MC budou nizsi nez AC.

Monopolni chovani

8.

10.

11.

12.

Cena za jizdu bude 0 a cena za vstup 625. Kazdy
zékaznik absolvuje 25 jizd. Zisk zdbavniho parku
bude 62500 Ke¢.

(a) Q4 = 200000, P4 = 8 $, Qp = 100000,
PB:6$,7T:0$.

(b) €qA = —2, €ER = -3

(¢) @ = 300000, Q4 = 250000, Q@ = 50000,
P=78$ m=-100000 $.

(a) Qa = 125000, P4 = 9,5 $, Qz = 25000,
Pp =758% m= —675000 $, e4 = —3.8,
€ = —15.

(b) Q = 125000, Q4 = 125000, Q5 = O,
P=95$, m=—687500 $.

(a) Manazerum bude nabizet 100 ¢lanku za 50
euro a studentum 60 ¢lanku za 18 euro.
Pifjem z predplatného je 6 800 euro.

(b) 26 euro. Pifjem z piedplatného je 4 400 euro.

(¢) Manazerské predplatné by obsahovalo
100 ¢ldnku a stédlo 42 euro. Studentské
predplatné by obsahovalo 20 ¢lanku a stalo
10 euro. Pi{jem z pfedplatného je 5200 euro.

(a) 15000 $.
(b) 16600 $.



